

□ 本报记者 曾金华

增发国债首批预算下达

2379亿元聚焦支持灾后重建等三大领域

中央财政在今年四季度增发1万亿元国债。根据增发国债项目实施工作机制确定的第一批项目清单,财政部日前已下达第一批国债资金预算2379亿元,聚焦支持灾后恢复重建、高标准农田等领域建设。



进一步提升气象监测能力、气象预报预警服务能力以及人工影响天气能力。

规范资金使用

如何提高国债资金分配使用的规范性、安全性和有效性,备受社会关注。财政部已于近日制定有关管理办法,从国债资金用途、资金分配和预算管理等方面提出具体要求,指导地方财政部门管好用好国债资金,切实提高国债资金使用效益。

“对挤占挪用国债项目资金等问题,按有关规定严肃追责。压实地方主体责任,加强多方联合监管,加强项目开工建设、资金使用等监督检查,推动项目顺利建设实施,尽快形成实物工作量。”中国社会科学院大学教授吉富星说。

据悉,财政部采取一系列措施加强国债资金监管。组织财政部各地监管局建立常态化监管机制,加强对国债资金分配、拨付和使用情况的监督管理。通过预算管理一体化等系统实施全流程跟踪监控。此外,指导地方财政部门加强对本地区国债资金的监督管理。要求地方各级财政部门履行财会监督主责,建立全流程监控机制,压实项目主管部门和项目单位管好用好项目资金的责任,切实提高资金使用效益。

保障项目建设

首批国债资金预算中,灾后恢复重建和提升防灾减灾能力补助资金1075亿元、东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金1254亿元、重点自然灾害综合防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目建设)50亿元。

财政部要求省级财政部门收到中央财政下达的项目预算后,加快分解下达达到省级有关部门或下级财政部门。各地区要按照项目实施进度和有关规定,加快拨付、规范使用国债资金,同时加强预算绩效管理,切实提高资金使用效益。“下一步,将根据国家工作机制项目审核情况,分批下达其他领域国债资金预算。”财政部预算司司长王建凡说。

为减轻地方配套压力,此次增发国债一次性提高了对地方的补助比例或补助标准,并加大对中西部地区和受灾地区的倾斜支持力度。

“增发国债集中力量支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力,不仅能够有

效保障民生,还能进一步发挥积极的财政政策效能,促进宏观经济稳中向好。”北京国家会计学院副院长、教授李旭红表示。

聚焦三大领域

对于增发国债的资金投向,中央明确了用于灾后恢复重建、骨干防洪治理工程、自然灾害应急能力提升工程等8个方向。按照安排,第一批资金将用于三方面领域建设。

首先,下达灾后恢复重建和提升防灾减灾能力领域国债资金预算1075亿元,支持京津冀等12个省市的1508个项目。其中,重点支持《京津冀为重点的华北地区灾后恢复重建提升防灾

减灾能力规划》明确的建设项目。“具体包括学校、医院等教育和医疗卫生机构,以及交通、水利等基础设施的灾后恢复重建。同时,通过支持水库除险加固、河道治理等工程,帮助相关地区更好应对极端天气,进一步提升防灾减灾能力。”王建凡说。

其次,安排东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金预算1254亿元,支持全国1336个县新建、改造提升高标准农田以及修复灾毁农田共5400万亩。财政部农业农村司副司长魏高明表示:“我们将提高建设质量,加快预算执行进度,尽快形成实物工作量,确保建一块、成一块,真正建成旱涝保收、高产稳产的现代化良田。”

最后,下达重点自然灾害综合防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目建设)预算50亿元,支持全国30个省份的45个气象基础设施项目建设,

安置有序 情暖冬至

——走访甘肃省临夏州积石山6.2级地震受灾群众安置点

本报记者 陈发明 石晶

前哨“110”,加强各受灾村的巡逻,防止发生治安案件。

“在有10顶帐篷、100人以上的安置点,我们都设立临时警务室,目前已有180多个。”在积石山县吹麻滩镇中庄村,积石山县公安局政委赵建颖说:“目前全县所有警力都下沉一线,确保群众有需求,我们能快速反应。”

目前,甘肃地震灾区现场排查搜救工作已结束,工作重心正全面转向受灾群众安置和受伤群众救治。截至12月22日12时,共设置受灾群众安置点311个,转移安置群众112346人。

在青海省民和县中川乡草滩村集中安置点,受灾群众也吃上了热气腾腾的冬至饺子。饮食保障点排队有序,来自武警海东支队的政委史胜正拿着大铁勺给群众舀饭,“饺子出锅了,不够的还有”。

帐篷里秦英兰老人因脚蹩受伤不能下地,同住的村民端来饺子。老人说,“没想到子弟兵冬至给我们包饺子,心里很感动”。

22日下午,记者赶到民和县喇家村受灾群众安置点,看到第一批装配式活动板房已全部安装完毕,房间里电灯、

插座、火炉已配好。“昨晚货运过来已经快10点,我们第一时间作业,凌晨1点多全部搭建完毕。”中国十七冶集团有限公司办公室负责人周中奇告诉记者。

据悉,在青海省民和、化隆、循化

3县共设立141个临时安置点,已安置受灾群众18259人。目前,累计发放到位救灾帐篷、折叠床、取暖设备等各类救灾物资5.94万件套,确保受灾群众得到及时妥善安置,安全温暖过冬。



12月22日,甘肃省临夏州积石山县刘集乡刘集村受灾群众吃上了热气腾腾的冬至饺子。 本报记者 陈发明摄

干净宽阔的村道、错落有致的民居院落、独具特色的橘文化景观……漫步在湖北省宜都市红花套镇南桥村,一幅和美乡村景象映入眼帘。

南桥村是传统的柑橘种植大村,常年柑橘种植面积1万多亩。但之前却有一些柑农打算放弃老本行,去城里打工。“过去价格不稳,大伙儿辛苦一年也不赚钱。”村党总支书记李玉珍说。

为了让村民增收致富,自2018年担任村支书以来,李玉珍和村干部带领村民在打造柑橘品牌、引进新品种、拓展销路等方面下了功夫。

“多方考察学习后,我们以集约化管理、品牌化推介为主线,加大对农民专业合作社等新型经营主体的支持力度,扶持6家专业合作社通过统一管理服务、村民入股、配发农资等方式,提升柑橘品质。”李玉珍说。

村里还与省里一家农业科技企业合作,发展订单农业,以高于市场的收购价为村民的柑橘“保底”。一纸订单,让村民们安了心。“现在每亩可增收3000元左右,有保障,大伙儿越干越踏实。”村民邓耀炳说。

品牌农业兴村富民

质量发展路径。去年,南桥村柑橘销售总量3000吨,销售收入逾9000万元,村民人均收入突破2.6万元。

特色产业助力南桥村打好农旅融合牌。南桥村是宜都的“北大门”,紧挨国家4A级景区青林休闲旅游区,“318”国道董庆森314公里处就在村内,不少游客慕名到“1314情缘”拍照打卡。

“既要百姓富,还要生态美,提升村容村貌是关键。”李玉珍和村干部在调研后得出结论。村里争取项目和资金,积极践行“美好环境与幸福生活共同缔造”,充分听取村民的好想法、好意见,合力提升乡村公共设施配套水平。

“南桥村的变化,是红花套镇党委书记朱景波表示,下一步,将在全镇推广好南桥村的经验,以生态兴推动产业兴,持续发展好现代农业、培育壮大特色产业,真正把生态优势转化为发展优势,努力实现生态美、产业兴、百姓富。”

有效应对挑战 确保粮食稳定安全

——认真学习贯彻中央农村工作会议精神

李军

中央农村工作会议强调,抓好粮食和重要农产品生产,确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。悠悠万事、吃饭为大,粮食问题不仅是一个经济问题,更是一个政治问题。中国作为一个拥有14亿多人口的大国,必须把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

党的十八大以来,党中央高瞻远瞩、统揽全局,就保障国家粮食安全提出一系列新理念新思想新战略。2023年,我国粮食生产总产量达到13908亿斤,再创历史新高,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。但是,全球粮食安全形势复杂严峻,我国粮食生产既面临气候变化、国际冲突等外部风险,也存在生态压力大、农村空心化等内部挑战。若无法有效应对粮食供给中出现的风险挑战,势必会对经济发展、社会稳定和国家粮食安全构成严重威胁。因此,必须深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,准确落实中央农村工作会议的决策部署,不断夯实粮食安全根基。

第一,重天时,全面提升农业防灾减灾救灾能力。当前,受极端气候频

繁发生的影响,全球粮食生产与农业生态系统都面临着严峻考验。去年,我国就发生了黄淮罕见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等气候灾害,对粮食生产造成不同程度的影响。虽然近年来,我国农业防灾减灾救灾能力显著提升,但仍然存在一些短板,不少地区的农业生产甚至还有“靠天吃饭”的现象。因此,应当坚持底线思维,增强农业应对自然灾害的韧性和适应性,不断加强防灾减灾救灾的科技投入,比如培育有适应能力更强的作物品种,大力推进防灾设施建设,强化气候变化监测预测预警等。同时,要加强应急救援体系建设,根据不同的区域、作物、灾种和环节,为灾后生产恢复提供精准有效、科学可靠的应对措施。只有真正让粮食生产从“看天吃饭”转为“知天而作”,才能有效应对各类灾害给农业生产带来的不确定因素。

第二,谋地利,守住耕地这个命根子。“民非谷不食,谷非地不生。”人多地少是我国的基本国情农情。当前,我国耕地资源同时面临数量下降和质

2021年以来累计购买和帮销近1.5亿元

国铁集团因地制宜开展帮扶

本报银川12月22日讯(记者拓兆兵)在宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村,甘蓝、菜花等新鲜蔬菜正被装车发往全国各地。30公里外的开城镇冯庄村,日光温室平菇、温棚草莓的订购电话接连不断。

2020年,铁路部门投资200万元为冯庄村建成8栋全自动数控日光平菇、草莓温棚,配套建设冷库、烘干车间等附属设施,派干部驻村帮忙找销路、扩影响。

原州区是中国国家铁路集团有限公司的定点帮扶单位。2020年以来,该公司不断探索“铁路帮扶+”模式,持续加大对原州区强农、惠农、助农的帮扶力度。

在种植业方面,国铁集团在姚磨村、冯庄村、杨郎村共投入帮扶资金1514万元,建成24栋有机果蔬采摘种植大棚、高效节水灌溉果蔬种植基地、果蔬集散交易中心,打造具有乡土特色的企业和品牌,形成集果蔬新品种展示、采摘及蔬菜品鉴养生为一体的休

闲旅游观光产业园。在养殖业方面,该公司投入1700万元,在三营镇安和村、黄铎堡镇和润村建设养殖规模达2100头的肉牛养殖园区,统一养殖、统一管理,带动发展有机肥、畜草种植等循环经济。

农特产品种得好、养得好,还要卖得好。为方便农产品流通,中国铁路兰州局集团有限公司开通公益性“慢火车”,打造流动的乡村集贸市场,让“慢火车”变“致富车”。2021年以来,国铁集团对帮扶地区持续进行消费帮扶,通过定向采购、进站上车、电商带货等消费帮扶行动,将53个企业、村集体经济体的300多类农产品纳入中国铁路兰州局集团有限公司消费帮扶产品名录,累计购买和帮销近1.5亿元。

今年,中国铁路兰州局集团有限公司配套投入帮扶资金2200万元,实施百美村庄旅游等项目,持续推出定点帮扶“铁套餐”,推动农文旅融合发展,让当地老百姓的日子越过越红火。



姜天骄

乡村振兴进行时·百村行